
مقدمه

که چیزی هر به که داریم یاد به گذشته های سال باشد،از داشته جرم و کند اشغال بهفضا و گوییم می ماده

ترتیب، موادهمین سازنده اصلی تریراجزء ساده مواد به توان نمی توان نمی معمولی های روش به که

کرد، ازعنصرتبدیل نامیم. شده118می شناخته شود.عنصر92تنهاعنصر می یافت طبیعت واقعدر در

طریقعنصر26 از مصنوعی طور به و بوده ساختگی آزمایشگاهدیگر در ای هسته های میواکنش بدست

و باشنپرتوزاآیند د.می

ساختگی)مصنوعی(26تمامینکته: باشندعنصر می پرتوزااماپرتوزا عناصر ساختگی)مصنوعی(تمامی

باشند، )نمی اورانیوم عنصر یک (𝑈92مانند طبیعیکه حالعنصر عین در اما )رادیواکتیو(است پرتوزا

باشد. می

ها عنصراتم هر ذره معمولاکوچکترین که آیند می شمار شوندبه نمی یافت آزاد میبصورت ازو توانند

کنند. شرکت شیمیایی های واکنش در عنصر آن جانب

تواند می نجیب گازهای اتم باشدنکته: داشته وجود آزاد بصورتبصورت نجیب گازهای تمامی که تکچرا

پایدار و باشند.اتمی می

اتمی زیر های ذره

زی های درذره که هستند هایی ذره واقع در اتمی اتمر یک دارند.ساختار ترینوجود زیرمعروف های ذره

از: عبارتند اتمی

هایی:(eالکترون)✓ دربابنیادیذره هستهکه اطراف بهفضای توجه )با

شخصی( مدارهای در انرژیشان هستند.سطح گردش حال در هسته بدور

با:(p)پروتون✓ هایی مثبتذره الکتریکی دربار هستهکه دارند.درون پروتونقرار درجرم

باشد.الکترونجرمازبزرگتربار1837حدود می

و(:Nنوترون)✓ نداشته الکتریکی با که درخنثیذراتی و ها(هستهدرونهستند پروتون کنار )در

دارند. بهبرابرپروتونجرمباتقریبانوترونجرمقرار نوتروناست. یا ذرهیانوکلئون،پروتون

گویند.هستهسازنده می نیز

اتمهایپروتونتعدادمجموعبه هر بااتمیعددهسته را آن و گوییم دهیم.(𝑍)نمادمی می نشان

دراتمیعدد معمولا عنصررا شیمیایی نماد پایین و چپ نویسیم.سمت می

اتمی ← عدد 𝑋𝑍 عنصر→ شیمیایی ⇒  نماد 𝑁𝑎11  

یکنکته: خنثیدر برابرهموارهاتم ها پروتون با ها الکترون بنابراینتعداد نشاناتمیعدداست.

اتم یک های الکترون تعداد حالتدهنده باشد.خنثیدر می نیز
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اتمهاینوترونوهاپروتونتعدادمجموعبه هر باجرمیعددهسته را آن و گوییم نشان(A)نمادمی

دهیم. درجرمیعددمی معمولا عنصررا شیمیایی نماد بالای و چپ نویسیم.سمت می

𝑋𝑍
𝐴 عنصرنماد → شیمیایی   ⇒ 𝑁𝑎11

23           

تعریف به توجه جرمیبا براساس(𝐴)عدد آن ریاضی معادله ها، پروتون هاو(z)تعداد نوترون تعداد

(𝑁):باشد می زیر صورت به

𝐴 + 𝑍 = 𝑁 

توانیمبنابراین می آوریم:هانوترونتعدادهمواره بدست زیر معادله از را

𝑁 = 𝐴 − 𝑍 

باشد،هاپروتونوهانوترونتعداداختلافو(𝐴)جرمیعدداگرنکته: شده را(𝑍)اتمیعددداده

آورد: بدست زیر رابطه از توان می

Z = 1/2(A- ها  پروتون و ها نوترون تعداد  (  اختلاف

به هیدروژننکته: اتم )1جز H1 همواره( ها، نوترون هامساوییابزرگترتعداد پروتون همینتعداد به و است

مثبتترتیب یون یک یا و خنثی اتم یک هاتعدادهموارهدر مساوینوترون یا هابزرگتر الکرترون میتعداد

باشد.

مهم: مبحث،نکته این به مربوط عددی مسائی حل در هاعموما نوترون یکتعداد برای یکرا یا خنثی اتم

منفی( یا )مثبت هاتعدادازبزرگتریون الکترون و ها ماپروتون به اگر دیگر بیان به گیریم. می نظر در

ها پروتون و ها نوترون تعداد یااختلاف هاو الکترون هاو نوترون تعداد باشند،اختلاف داده را

معادله از ترتیب به Nمیبایست − ZوN − eنه(Z − Nوe − N.کنیم استفاده )

یون تعریف

ای ذره یکبه از هامرکب اتم از گروهی یا دارایاتم الکتریکیکه ممکنیونباشد،بار یون یک گوییم. می

دارای الکترون(است چند یا یک دادن دست از علت )به مثبت یکیابار گرفتن علت )به منفی بار

الکترون( چند بهیا اصطلاحا مثبت،باشد. بهکاتیونیون منفی،و گوییم.آنیونیون می

𝑋𝑚±𝑍
𝐴                                         𝐴𝐼3+

13
27 ⟶ {

𝑒 = 10
𝑍 = 13
𝑁 = 14

    

یون بار

عنصر شیمیایی نماد
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مثبت(تفاوتنکته: )یون کاتیون و منفی( )یون درخنثیاتمباآنیون باشدهاالکترونتعدادفقط می

در جرمیو عدد حتی و ها نوترون و ها پروتون شود.تعداد نمی حاصل تغییری

ویونیمشخصاتاگرنکته: شده شود،هاالکرتونتعدادداده منفیخواسته الکتریکی بار تعداد عددبهبه

کرده اضافه مثبتواتمی الکتریکی بار تعداد کمبه اتمی عدد دیگراز عبارت به کنیم. بدستمی برای

هاآوردن پروتون تعداد حسب بر ها الکترون منفی(درتعداد یا )مثبت یون زیریک رابطه از توان می

کرد: استفاده

𝑒 = 𝑍 − بار) یون با احتساب  (علامت

یون های نوترون تعداد نسبت مثال: یک +𝐶𝑑2حل
48

های112 الکترون و ها نوترون تعداد اختلاف به
+𝐹𝑒2یون

26
است؟56 کدام

1) 
25

14

2) 
56

3

3) 
32

3

4) 
56

22

پاسخ:

𝐶𝑑2+
48

112 → {
𝑒 = 𝑍 −𝑚 = 46

𝑍 = 48
𝑁 = 𝐴 − 𝑍 = 64

→ 𝑁 = 64 

 

  
𝑁

𝑁−𝑒
=

64

6
=

32

3
 

𝐹𝑒2+
26
56 → {

𝑒 = 𝑍 −𝑚 = 46
𝑍 = 26

𝑁 = 𝐴 − 𝑍 = 30
→ 𝑁 − 𝑒 = 30− 24 = 6 → 𝑁 − 𝑒 = 6 

مثال: یک اتمحل هسته در موجود ذرات تمام خنثی𝑀تعداد اتم باردار ذرات کل تعداد برابر در ،𝐵20
40

عدد عنصراست. است؟𝑀جرمی کدام

1) 402)803)844)124
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پاسخ:

𝑀اتم هسته در موجود ذرات = تمام 𝑁 + 𝑍 = 𝐴 

   → 𝐴 = 2 × 40 = 80 

𝐵20
40 →  {

𝑒 = 20
𝑍 = 20
𝑁 = 20

باردار→ { ذرات = تعداد 𝑒 + 𝑍 = 40 

مثال: یک عنصرحل اتم در ها نوترون و ها الکترون شمار تفاوت عنصر9برابر𝐴75اگر اتمی عدد 𝐴باشد،

است؟ کدام

1) 312)323)334)34

پاسخ:

𝐴𝑍
75 → {

𝐴 = 75 ⇒ 𝑁 + 𝑍 = 75
𝑁 − 𝑒 = 9 ⇒ 𝑁 − 𝑍 = 9

𝑍 = 𝑒
}     → 2𝑁 = 84 → 𝑁 = 42 

𝑁 + 𝑍 = 75 → 𝑍 = 75− 42 = 33 ⟶ 𝑍 = 33 

مثال: یک فرضیحل های یون در ها نوترون تعداد نیز و ها الکترون تعداد برابر+𝑌2و−75𝑋3اگر باهم

عنصر جرمی عدد است؟𝑌باشند، کدام

1)802)703)784)72

داشت:پاسخ: خواهیم مسئله اطلاعات به توجه با

75𝑋3−, 𝑌2+ → {
𝑁𝑌 = 𝑁𝑋𝑒𝑌 = 𝑒𝑋
𝐴𝑋 = 𝑁𝑋 + 𝑍𝑋 = 75

ب توجه با رابطهبنابراین علامت(ه احتساب با یون 𝑒)بار = 𝑍 داشت:− خواهیم ،

𝑒𝑌 = 𝑒𝑋 ⟶ 𝑍𝑋 − (−3) = 𝑍𝑌 − (+2) 

داشت: خواهیم بنابراین

𝑍𝑋 = 𝑍𝑌 − 5
𝑁𝑋 = 𝑁𝑌

} → 𝑁𝑋 + 𝑍𝑋 = 𝑁𝑌 + 𝑍𝑌 − 5 ⇒ 𝑁𝑌 + 𝑍𝑌 = 𝐴𝑌 = 80 

ایزوتوپ رادیو و ایزوتوپ مفهوم
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اتمی عدد دارای که عنصر یک های اتم کلی، تعریف یک ایزوتوپدر را باشند متفاوت جرمی عدد اما یکسان

دارند. تفاوت یکدیگر با هسته در موجود های نوترون تعداد لحاظ از ها ایزوتوپ نامیم. می عنصر آن های

لیتیم( عنصر های ایزوتوپ )تصویر

شیمیایینکته: تعدادخواص به را عنصر اتمییک )عدد عنصر آن های پروتون یا ها نسبت(𝒁الکترون

که صورتی در دهیم، فیزیکیمی بهخواص عنصر هاییک نوترون شوند.تعداد می مربوط عنصر آن

عنصربنابراین یک های جرمبرخیدرایزوتوپ به وابسته فیزیکی ومانند:خواص ذوب نقطه چگالی،

جوش متفاوتندنقطه یکدیگر جرمبا به که وبو رنگ مانند فیزیکی خواص در که صورتی وابستهدر جسم

کاملا باشند.یکساننیستند، می

کهنکته: هایی هسته هایاغلب پروتون به ها نوترون شمار ازآنهانسبت بیش یا باشد،5/1برابر

اینناپایدارند. بنابراین شود. می متلاشی زمان گذشت با و نیست ماندگار ناپایدار، های ایزوتوپ هستة

ها هاپرتوزا)رادیواکتیو(ایزوتوپ آن به که ایزوتوپهستند گوییم.رادیو می

طبیعت در ایزوتوپ یک فراوانی درصد واقعنکته: دارد،در وجود طبیعت در که را ایزوتوپ یک از میزانی

چهگزارش هر دیگر بیان به دهد. بیشترمی طبیعت در ایزوتوپ یک فراوانی موجودباشددرصد مقدار

بیشتر نیز طبیعت در ایزوتوپ آن بود.از خواهد

طبیعت در ایزوتوپ یک فراوانی درصد هرچهنکته: بنابراین دارد. مستقیم نسبت ایزوتوپ آن پایداری با

بیشتر طبیعت در ایزوتوپ یک فراوانی نیزدرصد ایزوتوپ آن عمر( )نیمه پایداری خواهدبیشترباشد،

بود.

هیدروژن:نکته: عنصر طبیعی های ایزوتوپ

مثال: یک اکسیژنحل ایزوتوپ سه گرفتن نظر در کلر𝑂18,𝑂17,𝑂16با ایزوتوپ دو چند𝐶𝑙37،𝐶𝑙35و ،

یافت؟𝐶𝑙2𝑂مولکول یتوان م

1)62)93)54)7
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فرمولپاسخ: در موجود اکسیژن و کلر های اتم تعداد به توجه در𝐶𝑙2𝑂با مختلف، های حالت بررسی و

برای9کل لکول گرفت:𝐶𝑙2𝑂مو نظر در توان می

𝐶𝑙2𝑂 ⟶ 𝐶𝑙 𝐶𝑙 𝑂 

𝐶𝑙35 𝐶𝑙35 / 𝐶𝑙3۷ 𝐶𝑙3۷ / 𝐶𝑙35 𝐶𝑙3۷   𝑂/۱6 𝐶𝑙/ 𝐶𝑙۱8۱۷  

حالت3 حالت3 ×   حالت9 =    

برای9بنابراین باشند:𝐶𝑙2𝑂مولکول می زیر صورت به که گرفت نظر ر د توان می

𝐶𝑙۲ 𝑂۱635  𝐶𝑙۲ 𝑂۱63۷  𝐶𝑙35 𝐶𝑙3۷ 𝑂۱6  

𝐶𝑙۲ 𝑂۱۷35  𝐶𝑙۲ 𝑂۱۷3۷  𝐶𝑙35 𝐶𝑙3۷ 𝑂۱۷  

𝐶𝑙۲ 𝑂۱835  𝐶𝑙۲ 𝑂۱83۷  𝐶𝑙35 𝐶𝑙3۷ 𝑂۱8  

مثال: یک اتمیحل تک یون های الکترون و ها نوترون تعداد تفاوت 𝑋82اگر
(𝑔)

حداقل16برابر+4 باشند،

شود؟ ناپایدار تا افزود آن هسته به باید نوترون چند

1)52)63)74)8

داشت:پاسخ: خواهیم مسئله اطلاعات به توجه با

𝑋4+ → {
𝐴 = 𝑁 + 𝑍 = 82
𝑁 − 𝑒 = 16

𝑒 = 𝑍 − 𝑚 = 𝑍 − 4

82 → {
𝑁 + 𝑍 = 82
𝑁 − 𝑍 = 12

} → 𝑁 = 47 → 𝑍 = 35 

توجه با ازبنابراین بیش یا برابر آنها های پروتون به ها نوترون شمار نسببت که هایی هسته که نکته این به

ناپایدارند،5/1 داشت:باشد، خواهیم

𝑁 ≥ 1.5 𝑍 ⟶ 1.5 × 35 = 52.5 ⟶𝑁 = 53 ⟶𝑁−𝑁 = 6  

باید حداقل شود.6بنابراین ناپایدار تا افزود عنصر این هسته به نوترون

کاربرد و ها رادیوایزوتوپ هاانواع آن

شیمیایی .1 نماد با کربن 𝐶6رادیوایزوتوپ
قدیمی⟵14 اشیای سن تخمین برای آن از استفاده کاربرد:

ها عتیقه و

شیمیایی .2 نماد با تکنسیم 𝑇𝐶43رادیوایزوتوپ
برداری⟵99 تصویر برای آن از استفاده کاربرد:

تیروئید( غده پزشکی)تصویربرداری

شیمیایی .3 نماد با اورانیوم 𝑈92رادیوایزوتوپ
در⟵235 سوخت تامین برای آن از استفاده کاربرد:

اتمی راکتورهای
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عنصرها اتمی جرم

میدانید که واحدهایهمانطور از مختلف مواد و اجسام جرم مقدار گیری اندازه برای می، استفاده مختلفی

برای انتخابی واحد به توجه با بنابراین گردند. می انتخاب مواد آن نوع و اندازه حسب بر ها واحد این که شود

ساخته گوناگون های گیری اندازه دقت با مختلفی ترازوهای جسم، یک جرم گیری عنواناندازه به است. شده

خود نیاز مورد ترازوی و کیلوگرم( و مثقال )گرم، جرم واحد از طلا فروش و خرید برای فروش طلا یک مثال

واحد از آهن فروش و خرید برای فروش آهن یک که صورتی در کند می استفاده مناسب گیری اندازه دقت با

گیر اندازه دقت با خود نیاز مورد ترازوی و )تن( کند.جرم می استفاده مناسب ی

سنجش مقیاس و واحد دنبال به باید هستند، هم کوچک بسیار که ها اتم جرم گیری اندازه برای بنابراین

توان می که بود ای تازه نسبی کرد:جرم تعریف زیر صورت به را آن

1

12
کربن اتم )12-جرم 𝐶12 اتمی( جرم یکای یا کربنی واحد یک کنیم.1(𝑎𝑚𝑢)را می تعریف

کربن همان که را کربن ایزوتوپ پایدارترین جرم اگر دیگر، عبارت )12-به 𝐶12 به( مساوی12است، بخش

آن به که بگیریم نظر در جرمی واحد یک عنوان به را بخش هر جرم توانیم می کنیم، 1𝑎𝑚𝑢تقسیم

براس شود. می راگفته نوترون و پروتون یک جرم توان می تعریف این بااس معادل و1𝑎𝑚𝑢تقریبا

حدود در را الکترون یک 1جرم

2000
𝑎𝑚𝑢.گرفت نظر در

اتمینکته: جرم مطلق!(𝑎𝑚𝑢)یکای نه است نسبی جرمی مقیاس یک واقع در

پروتوننکته: یک که این به توجه را1837با الکترون یک جرم بنابراین است، الکترون یک از تر سنگین بار

حدود در تر دقیق بصورت توان می
1

1837
𝑎𝑚𝑢گرفت.در نظر

را اتمی ریز ذرات های ویژگی از برخی زیر جدول شده گفته مطالب به توجه میبا نشان ها آن نماد همراه به

قس در حسبدهد: بر نسبی جرم ترتیب به پایین به بالا از چپ سمت عددهای نمادها، و𝑎𝑚𝑢مت

بسپارید( خاطر به حتما را نمادها و )عددها کند. می مشخص را ذره نسبی بار

شیمیایی نماد با لیتیم اتم یک جرم مثال عنوان 𝐿𝑖3به
برابر7 آن جرمی عدد تقریبا7که توان می را است

گرفت.7𝑎𝑚𝑢معادل نظر در
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است،نکته: بیشتر پروتون یک جرم از نوترون یک جرم که برد پی نکته این به توان می جدول به توجه با

نوترون یک جرم دیگر بیان به باشد. می نوترون اتمی زیر ذره ترین سنگین برابر0014/1بنابراین

است. پروتون یک جرم

هیدروژننکته: اتم یک 𝐻1جرم
معادلدر1 کربنی، ترازوی باشد.𝑎𝑚𝑢008/1یک می

میانگین اتمی جرم

و باشد داشته وجود ایزوتوپ چند یا دوو است ممکن مختلف های عنصر اتم برای که موضوع این به توجه با

در دیگر عبارت به یا و جرمی عدد در عنصر یک های ایزوتوپ تفاوت که داریم یاد به قبل قسمت از

برایجرم بنابراین است، ها آن باشنداتمی می ایزوتوپ دارای که هایی عنصر جرم جرمبیان از

شود: می تعریف زیر صورت به که کنیم می استفاده میانگین اتمی

اتمی جرم طبیعت، در ها آن فراوانی درصد به توجه با عنصر یک های ایزوتوپ اتمی جرم میانگین به

شود. می گفته میانگین

میانگین اتمی جرم محاسبه برای زیر شود:(𝑀̅)رابطه می تعریف

𝑀̅ =
(𝑚1 × 𝑓1) + (𝑚2 × 𝑓2) + ⋯

(𝑓1 + 𝑓2 +⋯)
 

آن در ,𝑚1که 𝑚2و ها ایزوتوپ اتمی ,𝑓1جرم 𝑓2ایزوتوپ از کدام هر تعداد ویا ها ایزوتوپ فراوانی درصد

هاست. آن از کلی مجموعه یک در ها

)نکته: عصر یک های ایزوتوپ به مربوط فراوانی درصدهای 𝑓1مجموع + 𝑓2 با⋯+ برابر همواره در100(،

شود. می گرفته نظر

مثال: یک مقدارحل مسئله این فراوانی𝑚1,𝑓1در درصد و اتمی جرم 𝐶𝑢29را
مقدار63 جرم𝑚2,𝑓2و را

فراوانی درصد و 𝐶𝑢29اتمی
فراوانی65 درصدهای مجموع که این به باتوجه بنابراین گیریم. می نظر هموارهدر

داشت:100برابر خواهیم بناراین است

𝑓1 + 𝑓2 = 100 ⟶ 𝑓2 = 100− 𝑓1 

𝑚̅ =
(𝑚1×𝑓1)+(𝑚2×𝑓2)

(𝑓1+𝑓2)
⇒ 63.5 =

(63×𝑓1)+(65×(100−𝑓1)⏞  

𝑓2

)

100
⇒ 𝑓1=75% 

𝑓2 = 100− 𝑓1 ⇒ 𝑓2 = 25% 

نمونه یک در ها، گزینه به توجه با عنصر20بنابراین از تنهاتایی ایزوتوپ25مس، نوع از آن 𝐶𝑢29درصد
65(5

گزینه فقط که باشد می سیاه( باشد.4گلوله می مسئله صحیح جواب

جرم روی از عنصرها تبدیل–شمارش کسرهای
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وهمانطور دستگاهی هیچ با توان نمی که طوری به هستند کوچک نکردنی باور طور به ها اتم دانید می که

دست به را ها آن دقیق تعداد آنها، تک تک موادشمارش جرم روی از توان می این وجود با آورد.

مفهومتعداد چند است لازم موضوع این تر دقیق درک برای کرد. شمارش را آن تشکیل های ذره

کنیم: بررسی باهم را کلی

آووگادرو)✓ عدد𝑁𝐴عدد :)6/022 × نامند.1023 می آووگادرو« »عدد را

✓( تعداد𝑚𝑜𝑙𝑒یا𝑚𝑜𝑙مول به :)6/022 × از1023 مول یک یون(، یا و مولکول )اتم، ذره هر از عدد

گویند. می ذره آن

نامنکته: به کمیتی یکای یا واحد »مول« که شود می گفته گاهی البته است. شمارش واحد یک واقع در مول

است. ماده« »مقدار

یون(✓ یا و مولکول )اتم، ذره هر از مول یک جرم با است برابر مولی(: )وزن مولی برایجرم ترجیحاً ،

)جرم واحد جای به )𝑔مولی واحد از )𝑔
𝑚𝑜𝑙⁄اندازه عناصر همه مولی جرم کنیم. می استفاده )

مثال: عنوان به است. شده گزارش تناوبی جدول در و گیری

(𝑂)اکسیژن مولی  12= جرم
𝑔
𝑚𝑜𝑙⁄  

(𝐶)کربن مولی  12= جرم
𝑔
𝑚𝑜𝑙⁄  

(𝐻)هیدروژن مولی جرم =
𝑔
𝑚𝑜𝑙⁄1  

آنجرمنکته: دهنده تشکیل های اتم مولی های جرم مجموع با برابر نیز اتمی چند یون یا مولکول یک مولی

مثال: عنوان به است،

   
𝐶 = 12𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄

𝑂 = 16𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄
} مولی⟶ 𝐶𝑂2 جرم = 1 × (𝐶) + 2 × (𝑂) 

= 1 × (12 𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄ ) + 2 × (16 𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄ ) = 44𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄  

لحاظنکته: از ها آن مولی جرمی و عناصر اتمی جرم که برد پی نکته این به توان می اخیر مطلب به توجه با

متفاوتن یکدیگر با واحد لحاظ از که صورتی در باشند می برابر باهم عنصرعددی اتمی جرم مثال عنوان د.

𝐶6کربن
با12 برابر𝑎𝑚𝑢12برابر آن مولی جرم که صورتی در باشد 𝑔می

𝑚𝑜𝑙⁄12.است

برابر𝑎𝑚𝑢1هرنکته:
1

1/66یا1023×6/022 × باشد.10−24 می گرم

در✓ که شوند می تقسیم کلی دسته سه به تبدیل کسرهای کلی طور به تبدیل: )کسر( بهعامل اینجا

پردازیم: می ها آن از دسته دو معرفی

مولی  جرم

مولی  جرم
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مثال:(1) است، مختلف های بیان با موضوع یک دقیقاً آنها مخرج و صورت که کسرهایی
1𝑚𝑜𝑙 𝐶

12𝑔 𝐶
یا

2𝑔 𝐻2

1𝑚𝑜𝑙 𝐻2
یا

6.022×1023 #𝑂2

1𝑚𝑜𝑙 𝑂2
... یا و

ایننکته: از کنند. می تبدیل صورت واحد به را مخرج واحد و روند می کار به واحد تبدیل برای کسرها این

نوع این نامیم.رو می واحد« تبدیل »کسر را کسرها

100نکته:
نظیر فیزیکی واحدهای تبدیل

𝑔

1𝐾𝑔
و

1 𝑔

1000𝑚𝑔
می کسرها نوع این از ای مجموعه زیر واقع در نیز .... و

.باشند

مثال:(2) است، دیگری شامل آنها مخرج یا صورت که کسرهایی
10 𝑒−

1 𝑁𝑎+11
یا

7 𝑎𝑡𝑜𝑚

1𝐻2𝑆𝑂4
.... و

از توان می مختلف مواد دهنده تشکیل ذرات تعداد محاسبه برای شده، گفته نکات و مطالب به توجه با

محاسبات واقع در کرد. استفاده مناسب تبدیل دنبالکسرهای به فوق انواع از کسرهایی نوشتن شامل مربوط

در شد. خواهند ضرب هم در همگی و باشند نوعی هر از و تعداد هر به توانند می کسرها این است. یکدیگر

کنیم: توجه مورد چند به بایست می کسرها نوشتن

i.نماد یک و واحد یک عدد، یک دارای بایست می کسرها همه مخرج و ذرهصورت به مربوط شیمیایی

باشد. و...( مولکول )اتم، نظر مورد

ii..نویسیم می صورت سمت به مخرج سمت از را کسرها

1000 𝑔 𝐶

1 𝐾𝑔 𝐶
  ×

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶

12 𝑔 𝐶
×

6.022×1023 𝑎𝑡𝑜𝑚 𝐶

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶
 

iii..باشد قبل کسر صورت شیمیایی نماد و واحد مشابه باید لزوماً کسر هر مخرج شیمیایی نماد و واحد                           

× 

iv.زمان هر در را کسرها شیمیایینوشتن نماد و واحد با عددی صورت، این در کرد. قطع توان می دلخواه

آمد. خواهد دست به آخر کسر صئرت

... × 𝑔 𝐶 = ….  

مثال: یک )کیلو36حل خالص گرافیت 𝐶6گرم
12( است؟ کربن اتم مول چند شامل ،)𝐶 = 12𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄6

12)

داشت:پاسخ: خواهیم شده داده اطلاعات به توجه با

36 𝑔 𝐶 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶

12 𝑔 𝐶
= 

مثال: یک )36حل خالص گرافیت 𝐶6کیلوگرم
12( است؟ کربن اتم مول چند شامل ،)𝐶 = 12𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄6

12)

𝑚𝑜𝑙 𝐶 

𝑚𝑜𝑙 𝐶 

𝑔 𝐶 

3 𝑚𝑜𝑙 𝐶 
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بپاسخ: توجه شدهبا داده اطلاعات داشت:ه خواهیم

36 𝐾𝑔 𝐶 ×
1000 𝑔 𝐶

1 𝐾𝑔 𝐶
×

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶

12 𝑔 𝐶
= 

مثال: یک )36حل خالص گرافیت 𝐶6کیلوگرم
است؟)12 کربن اتم تعداد چه شامل )𝐶 = 12𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄6

12)

داشت:پاسخ: خواهیم شده داده اطلاعات به توجه با

36 𝐾𝑔 𝐶 ×
1000 𝑔𝐶

1 𝐾𝑔 𝐶
×

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶

12 𝑔 𝐶
×

6.022 × 1023 𝑎𝑡𝑜𝑚 𝐶

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶
= 

مثال: یک شاملحل ای نمونه )10جرم اکسیژن 𝑂8اتم
دارد؟)16 جرم گرم میلی چند )𝑂 = 16𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄8

16)

داشت:پاسخ: خواهیم شده داده اطلاعات به توجه با

10 𝑎𝑡𝑜𝑚 𝑂 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑂

6.022× 1023 𝑎𝑡𝑜𝑚 𝑂
×

16 𝑔 𝑂

1 𝑚𝑜𝑙 𝑂
×

1000 𝑚𝑔 𝑂

1 𝑔 𝑂
= 

مثال: یک )22حل اکسید دی کربن )𝐶𝑂2گرم اکسیژن اتم تعداد چه شامل )𝑂( است؟ )𝑂 =

16𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄ , 𝐶 = 12𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄)

مولیپاسخ: جرم ابتدا شده داده اطلاعات به داشت:𝐶𝑂2باتوجه خواهیم نهایت در و آوریم می بدست را

𝐶𝑂2 = 1 × (𝐶) + 2 × (𝑂) = 1 × (12𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄ ) + 2 × (16𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄ ) = 44𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄  

22 𝑔 𝐶𝑂2 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2

44 𝑔 𝐶𝑂2
×

6.022×1023 # 𝐶𝑂2

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2
×

2 𝑎𝑡𝑜𝑚 𝑂

1 # 𝐶𝑂2
= 

مثال: یک 3/022حل × 1022( فسفر )𝑃اتم گرم چند در )𝑃4 𝑂10دارد؟ وجود ترکیب شکل به )

(O=16
𝑔
𝑚𝑜𝑙⁄ , 𝑃 = 31 𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄)

مولیپاسخ: جرم ابتدا شده داده اطلاعات به توجه داشت:𝑃4𝑂10با خواهیم نهایت در و آوریم می بدست را

𝑃4𝑂10 = 4 × (𝑃) + 10 × (𝑂) = 4 × (31𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄ ) + 10 × (16𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄ )

= 284𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄  

3.011 × 1022 𝑎𝑡𝑜𝑚 𝑃 ×
1 𝑀𝑜𝑙𝑒𝑐𝑢𝑙𝑒 𝑃4𝑂10

4 𝑎𝑡𝑜𝑚 𝑃
×

1 𝑚𝑜𝑙 𝑃4𝑂10

6.022× 1023 𝑀𝑜𝑙𝑒𝑐𝑢𝑙𝑒 𝑃4𝑂10

×
284 𝑔 𝑃4𝑂10

1 𝑚𝑜𝑙 𝑃4𝑂10
= 

3۰۰۰ 𝑚𝑜𝑙 𝐶 

1.802 × 1027 𝑎𝑡𝑜𝑚 𝐶 

2.657 × 1019 𝑚𝑔 𝑂 

6.۰۲۲ × ۱۰
۲3 𝑎𝑡𝑜𝑚 𝑂 

3.55 𝑔 𝑃4𝑂۱۰ 
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مثال: یک )355حل کلر یون )𝐶𝑙−17گرم الکترون تعداد چه شامل )𝑒−( است؟ )𝐶𝑙 = 35.5𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄)

کلرپاسخ: اتم هر که دانیم می شده داده اطلاعات به توجه یون17شامل𝐶𝑙17با بنابراین باشد، می الکترون

جرم𝐶𝑙−17،18کلر بنابراین است متفاوت الکترون یک در تنها کلر اتم با کلر یون همچنین دارد. الکترون

کلر یون همان𝐶𝑙−17مولی با به 35/5𝑔برابر 𝑚𝑜𝑙⁄.باشد می

در را کلر های یون تعداد بتوانیم اگر بالا توضیحات به توجه تعداد355با توانیم می آوریم، بدست آن از گرم

که: صورت بدین کنیم محاسبه نیز را ها الکترون کل

355 𝑔 𝐶𝑙− ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑙−

35.5 𝑔 𝐶𝑙−
×

6.022 × 1023 # 𝐶𝑙−

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑙−
×

18 # 𝑒−

1 # 𝐶𝑙−
= 

عنصرها بندی طبقه

از اتمی عدد افزایش ترتیب به را عنصرها 𝑍اگر = 118 تا 𝑍 = و7در1 کنیم،18ردیف مرتی ستون

طور به عنصرها خواص راست، به چپ از ردیف هر پیمایش با آید. می بدست امروزی ای)تناوبی( دوره جدول

اند. نامیده عنصرها )تناوبی( ای دوره جدول را جدولی چنین رو این از شود؛ می تکرار مشابه

جدول، افقی ردیف عنصرهر چیدمان ی دهنده نشان وکه دارد نام دوره است، اتمی عدد افزایش برحسب ها

جدول از کلی نمایی زیر شکل شود. می نامیده گروه و است مشابه شیمیایی خواص با عنصرها شامل ستون، هر
است: امروزی تناوبی

هانکته: آن از کدام هر اتمی عدد همراه به نجیب گازهای است لازم عنصر یک گروه و تناوب تعیین رابرای

اتمی عدد است کافی عنصر هر گروه تعیین برای که ترتیب بدین بسپاریم. خاطر به پایین به بالا از ترتیب به

۱.۰84 × ۱۰
۲6 # 𝑒− 
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همچنین آید. بدست عنصر آن گروه شماره تا کنیم کم عنصر آن اتمی عدد از را آن از قبل نجیب گاز به مربوط

ن گاز تناوب به واحد یک بایست می عنصر هر تناوب تعیین عنوانبرای به کنیم. اضافه عنصر آن از قبل جیب

نقره عنصر اتمی𝐴𝑔47مثال عدد آن47با از قبل نجیب گاز نقره، اتمی عدد به توجه با بگیرید. نظر در را

اتمی𝐾𝑟36کریپتون عدد نقره36با گروه شماره بنارباین باشد، −47برابر𝐴𝑔47می 36 = باشد.11 می

تناوب در کریپتون نقره4همچنین عنصر بنابراین دارد اتمی𝐴𝑔47قرار عدد تناوب47با میبایست5در

نقره عنصر بنابراین باشد. داشته تناوب𝐴𝑔47قرار گروه5در دارد.11و قرار

هاینکته: تناوب گروه3و2برای د12تا3، که همانطور و گیریم نمی نظر در مشاهدهرا هم تناوبی جدول ر

گروه از بعد تناوب دو این در کنید، گروه2می بلافاصله داشت.13، خواهیم را

و71تا57عنصرهاینکته: لانتانیدها نام گروه103تا89با در اکتینیدها نام های3با تناوب در ترتیب به و

هر7و6 دسته دو این واقع در دارند. شاملقرار گیرند.عنص15کدام می قرار خانه یک در که باشند می ر

ازنکته: بیشتر ها آن اتمی عدد که عناصری گرروه شماره تعیین برای قبل، نکته به توجه می54با باشد می

محدوده در ها آن اتمی عدد اگر که باشیم داشته نظر در را نکته این یا71تا57بایست قرار103تا89و

گروه به مربوط عناصر این باشند.3داشت، می تناوبی جدول

ازبراینکته: بیشتر ها آن اتمی عدد که عناصری گروه شماره تناوب71تعیین از6از بیشتر تناوب103و از

عنصر،7 آن اتمی عدد از آن از قبل نجیب گاز به مربوط اتمی عدد کردن برکم علاوه بایست می 14باشد

تالی عنصر مثال عنوان به آید. بدست صحیح گروه شماره تا کنیم کم نیز دیگر اتمی𝑇𝑙81مواحد عدد ،81با

گروه −81در 54− 14 = دارد.13 قرار

گروهنکته: گروه، ترین تعداد3طولانی با باشد های32می تناوب تناوب، ترین طولانی و می7و6عنصر

با عنصر.32باشند

لحاظنکته: از گروه یک به مربوط عنمشابهشیمیاییخواصعنصرهای اگر مثال عنوان به صریکدیگرند

فرمول𝑥فرضی با ترکیبی اکسیژن اتم عنصر𝑋2𝑂3با با گروه هم عنصرهای تمامی تواند𝑋بسازد، می نیز

بسازند. اکسیژن اتم با فرمول همین با ترکیبی

آن نشر و نور

اطلاعات آوردن بدست برای قدرتمند ابزاری عنوان به نور از همواره دانشمندان دانید، می که همانطور

با ها آن کنند. می استفاده ها آن سازنده اجزای و ها آن دمای آسمانی، اجرام های ویژگی درباره ارزشمندی

گونا مواد از شده گسیل پرتوهای از توانند می سنج طیف نام به دربارةدستگاهی ارزشمندی اطلاعات گون،

کشف و شناخت در تواند می آن به مربوط های ویژگی و نور شناخت دلیل همین به آورند. دست به آنها

ها پدیده از کند.بسیاری کمک ما به
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پرتوهای)امواج( از وسیعی طیف شامل که خورشید سفید یکنور از عبور هنگام به باشد می الکترومغناطیس

توان می را پرتوها این از ای گستره فقط که شود می تجزیه اش سازنده اجزای)پرتوهای( به ای شیشه منشور

می گفته مرئی گستره گستره، این به دیگر عبارت به کرد. مشاهده چشم شود.با

گیرد.نکته: می بر در را بنفش و نیلی آبی، سبز، زرد، نارنجی، سرخ، های رنگ ترتیب به نور مرئی گستره

باشند می مشخصی انرژی دارای خورشید سفید نور دهنده تشکیل الکترومغناطیس پرتوها)امواج( از کدام هر

تعی را انرژی این مقدار توان می آن، به مربوط موج طول براساس کرد.که زیرین شکل به توجه (1)شکلبا

نماد با که شود می گفته موج طول الکترومغناطیس، امواج در دیگر قله تا قله یک فاصله برحسبλبه و )لاندا(

است. شده مشخص نانومتر

)نکته: موج )λطول موج انرژی با )𝐸یک به مربوط موج طول هرچه دیگر عبارت به دارد. عکس نسبت پرتو(

است. کمتر آن انرژی باشد، بیشتر

شود.نکته: حفظ ترتیب( )به ها آن انرژی موج طول محدوده برحسب پرتوها تمامی

نسبتنکته: آبی و بنفش نور که برد پی نکته این به توان می آن به مربوط های رنگ و مرئی طیف به توجه با

باشن می برخوردار بیشتری انرژی از قرمز و زرد نور یابه آبی رنگ دارای که اجسامی سطح دمای بنابراین د،

بود. خواهد بیشتر دهند می نشر خود از زرد یا قرمز رنگ که اجسامی سطح دمای به نسبت باشند می بنفش

خطی نشری طیف

گسیل الکترومغناطیس پرتوهای خود، از انرژی جذب با شیمیایی مادة یک آن در که فرایندی به ها دان شیمی

دار دارند،د،می رنگی شعلة ها نمک از بسیاری که دهد می نشان تجربه گویند. می کهنشر طوری اگربه

رنگ مثال عنوان به کند. می تغییر شعله رنگ بپاشیم، شعله روی افشانه با را نمک یک محلول از مقداری

باشد. می سرخ و زرد سبز، ترتیب به ها آن های نمک طور همین و لیتیم و سدیم مس، فلزهای شعله
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وجونکته: به پی توان می شناخته نا شیمیایی ترکیب یک شعله رنگ به توجه فرمولبا در فلزی عناصری د

عنصر وجود دهندة نشان تواند، می شعله یک در شده ایجاد سرخ رنگ مثال عنوان به برد شیمیایی ترکیب آن

باشد. آن در لیتیم

بنابراین آورد. می بوجود زیر الگوی مطابق را فرد به منحصر و مشخص خطی نشرینشری طیف از استفاده با

ناش ترکیب یک به مربوط بهخطی پی توان می مختلف، عنصرهای خطی نشری طیف با آن مقایسه و ناخته

برد. ترکیب آن دهنده تشکیل عناصر وجود

لیتیم خطی نشری طیف

طیفآنبهاسترنگیموجطولیاخطچهارشاملتنها،مرئیةگستردرملیتیخطینشریطیفکهآنجااز

استشدهدادهنشانزیرشکلدردیگرهایعنصرازبعضیخطینشریطیفهمچنین.گویندمیخطی

باشند.مشخصهایموجطولبارنگینوارهایشامل،مرئیگسترهدرکدامهرکه می

طیف (اب)قسبنفشوآبی،سبز،قرمزهایرنگباترتیببهخطچهارشاملهیدروژنخطینشرینکته:

.باشدمینانومتر410و656،486،434هایموجطولو

میآنخطینشریطیفبهتوجهباکهدهدمینشرخودازرافامیسرخنور،التهاباثربرنئونگازنکته:

.کردتحقیقراموضوعاینصحتتوان

کوانتومیمدلواتمساختار

نشریطیفدررنگینوارهایجایگاهوتعدادبررسیازکهبودباوراینبردانمارکیدانشمندبوربورنیلز

هایپژوهشازپسوا.آورددستبههیدروژناتمساختارازارزشمندیاطلاعاتتوانمی،هیدروژنخطی

خطینشریطیفتوانستموفقیتبابوراتمیمدل.کندارائههیدروژناتمبراییمدلتوانست،بسیار

.نداشتراهاعنصردیگرخطینشریطیفتوجیهتواناییاماکندتوجیهراهیدروژن
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بهنسبتدانشمنداننگرشبهبودبرایمهمیبسیارگامولینداشتزیادیعمراگرچهبوراتمیمدل:هتکن

.بوداتمساختار

ازچگونگینیزوهاعنصردیگرخطینشریطیفایجادعلتوتوجیهدنبالبهدانشمندان:نکته نور نشر

ها، گویند.اتمکوانتومیمدلآنبهکهکردندارائهاتمبرایایلایهساختاریاتم می

آنمرکزدروکوچکبسیارفضایدرهستهکهگیرندمینظردرایکرهصورتبهرااتم،کوانتومیمدلدر

دوربهگردشحالدرپیوستههستهپیرامونییهالایهدروتربزرگبسیارییفضادرهاالکترونوداردیجا

بارالایههرةشماروکنندمیگذاریشمارهبیرونسمتبههستهازراهالایهمدلایندر.باشندمیهسته

.دهندمینمایش(𝑛)اصلیکوانتومیعدد

الکترونیکدیگرعبارتبه.دارندرادیگرلایهبهایلایهازجابجاییامکانهاالکترون،اتمکوانتومیمدلدر

هنگامبهترتیبهمینبهوکندجذبراانرژیمعینیمقداربایستمیبالاترلایهبهلایهیکازانتقالبرای

لایهبالاییهایلایهازانتقال بنابراین.دهدنشرنورصورتبهراانرژیمعینیمقداربایستمیترپایینبه

انجام(کوانتومی)معینیهایهپیمانیابستهصورتبههاالکترونانتقالهنگامبهانرژیستدوداداین

اند.اتمکوانتومیمدلاتم،برایراساختاریچنین،دلیلهمینبهکهشودمی نامیده

.استانرژیدادندستازبرایشیوهترینمناسب،نورنشر،هاالکترونبرای:نکته

استبرخوردارنسبیپایداریازاتمودارندمعینیانرژیوآرایشلایه،هردرهاالکترون،مدلایناساسبر

اگرحال.داردقرار(انرژیسطحترینپایینبااتمبرایحالتی)پایهحالتدرماتشودمیگفتهکهطوریبه

به.یابدمیانتقالبالاترهایلایهبهانرژیجذبباآنهاهایالکترون،شوددادهانرژیپایهحالتدرهااتمبه

از.گویندمی(پایهحالتازبالاترانرژیسطحبااتمبرایحالتی)برانگیختههایاتم،حالتیچنیندرهااتم

.یابندمیانتقالبالاتریهایلایهبههاالکترون،باشدبیشترشدهجذبانرژیمقدارچههردیگرسوی

،باشدمینورنشرانرژیدادندستازجهتالکترونیکبرایروشترینمناسبشدگفتهکههمانطور

بازگشتهنگامشدهنشرپرتوهای،عنصرهرخطینشریطیفدررنگینوارهرگفتتوانمیبنابراین

.دهدمینشانترپایینهایلایهبهبالاترهایلایهازراالکترونها
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اتمةویژ،آنهامیانانرژیتفاوتواتمهرةهستپیرامونالکترونیهایلایهانرژی:نکته عددبهوهمان

.استوابستهآناتمی

اساسبرراهیدروژنخطینشریطیفدرشدهایجادرنگینوارهایتوانمیشدهگفتهمطالببهتوجهبا

:کردتوجیهزیرشکل

.استشدهمشاهدهالکترونیلایههفتحداکثراتمهستهپیرامونشکلبهتوجهبا:نکته

دوملایهبهبالاییهایلایهازکههاییانتقالتمامیاستشدهدادهنشانتصویردرکههمانطورنکته:

.استشده(مرئیطیفمحدوده)رنگینواریکتشکیلبهمنجراستگرفتصورت

دیگرعبارتبه.گیردنمیقرارمرئیطیفناحیهدر،گرفتهصورتهایانتقالازغیرانتقالهر:نکته

ایهرازالکترونانتقال انتقالگونهاینبنابراین،باشدمیهمراهزیادیانرژیدادندستازبااوللایهبهلایه

.گیرندمیقرار(نانومتر۴۰۰ازکمترموجطول)فرابنفشطیفمحدودهدرها

بههرازالکترونانتقال:نکته ای ،باشدمیهمراهکمتریانرژیدادندستازبابالاترهایلایهیاسوملایه

قرار(نانومتر7۰۰ازبیشترموجطول)ترانرژیکمیافروسرخطیفمحدودهدرهاانتقالگونهاینبنابراین

.دنگیرمی

کهشودمیگرفتهنظردرهستهپیرامونییهالایهاتمبرای،اتمکوانتومیمدلدرشدگفتهکهطورهمان

لایههر.دنکنگردشهستهدوربهوباشندداشتهحضورایویژهنظمباهالایهایندرتوانندمیهاالکترون

نسبتکوانتومیعددیکزیرلایهنوعهربهاتمکوانتومیمدلدرکهاستشدهتشکیللایهچندیایکاز

مقادیر.شودمینامیدهفرعیکوانتومیعددوشدهدادهنشان(1)نمادباکوانتومیعدداین.دهندمی

:استزیرصورتبهعدداینبرایمجازومعین

1 = 0 , 1, 2, … , 𝑛 − 1 
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الکترونیلایهزیرهرواستشدهتشکیلمتفاوتهایلایهزیرازخود،لایههرشدگفتهکههمانطور

درکهداردایویژهالکترونگنجایشظرفیتواستیمشخصفرعیکوانتومیعددونمادیکدارای

:استشدهآوردههاآنبهمربوطمشخصاتاولهلایسهبرایزیرجدول

نوشتهنشانیکاین𝑛1صورتبهداردقرارآندرکهاصلیلایهشمارهاساسبرلایهزیرهرنماد:نکته

لایه𝑠لایهزیرمثالعنوانبه،شودمی .شودمینوشته2𝑠صورتبهدومدر

زیر 1(ترتیببه)فرعیکوانتومیعددباباشندکهایلایههردر𝑓و𝑠،𝑝،𝑑هایلایهنکته: = 0،

1 = 1،1 = 1و2 = .دنشومیمشخص3

و2،6،10برابرترتیببهباشندکهایلایههردر𝒇و𝒔،𝒑،𝒅هایلایهزیرظرفیتحداکثرنکته: ،

.باشدمیالکترون14

الکترون𝒇و𝒔،𝒑،𝒅لایهزیر۴تنهاتناوبیجدولعنصر118درکلیطوربه:نکته میاشغالاز

.شود

.داردوجودالکترون𝟐𝒏𝟐تعدادبهحداکثراصلیلایههردر:نکته

.داردوجودالکترون۴1+2تعدادبهحداکثرفرعی(لایه)لایهزیرهردر:نکته

الکترونیآرایشواتمساختار

هستهکهگیرندمینظردرایکرهصورتبهرااتم،کوانتومیمدلدر،داریدیادبهقبلقسمتازکههمانطور

هاییتربزرگبسیارییفضادرهاالکترونوداردجایآنمرکزدرکوچکبسیاراییفضدر لایه در پیرامونو

(𝑛)اصلیکوانتومیعددبارالایههرةشمارمدلایندر.باشندمیهستهدوربهگردشحالدرپیوستههسته

نسبیپایداریازاتمودارندیمعینانرژیوآرایش،لایههردرالکترونها،مدلایناساسبر.دهندمینمایش

الکترونازکهاستشدهمشاهدهالکترونیلایههفتحداکثراتمهستهپیرامونامروزبهتا.استبرخوردار

.استگردیدهاشغال
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کهشودمیگرفتهنظردرهستهپیرامونییهالایهاتمبرای،اتمکوانتومیمدلدرشدگفتهکهطورهمان

لایهزیرچندیایکازلایههر.دنباشداشتهحضورایویژهنظمباهالایهایندرتوانندمیهاالکترون

است.ویژهالکترونینگنجایشظرفیتدارایکدامهرکهاستشدهتشکیل بهاتمکوانتومیمدلدرای

فرعیکوانتومیعددوشدهدادهنشان(1)نمادباکهدهندمینسبتکوانتومیعددیکزیرلایهنوعهر

:استزیرصورتبهعدداینبرایمجازومعینمقادیر.شودمینامیده

1کوانتومیعددبا𝑠نوعلایهزیر.1 = الکترون2حداکثرشامل:0

عدد𝑝نوعزیرلایه.2 1کوانتومیبا = الکترون6حداکثرشامل:1

1کوانتومیعددبا𝑑نوعزیرلایه.3 = الکترون10حداکثرشامل:2

1کوانتومیعددبا𝑓نوعزیرلایه.4 = الکترون14حداکثرشامل:3

ها الکترون شدن اینمطابقکهکندمیپیرویآفباةقاعدنامبهکلیةقاعدیکازهالایهزیروهالایهدرپر

دیگرعبارتبه.شوندمیپرهستهبهنزدیکترهایلایهزیرنخست،اتمیکبهالکترونافزودنهنگام،قاعده

.باشد(پایدار)کمتریانرژیسطحدارایکهکنندپرزودترراایهلایزیرادارندتمایلهاالکترون

𝑛)فرعیواصلیکوانتومیعددهایجمعازهالایهزیرنسبیانرژیسطح،آفباقاعدهطبق:نکته + به(1

𝑛)مقداراگر.آیدمیدست + بیشتریانرژی،بزرگتر𝑛بالایهزیرباشد،سانیکلایهزیرچندیادوبرای(1

.شودمیپرالکترونازدیرترودارد

:باشدمیزیرصورتبههالایهزیرشدنپرترتیبینبنابرا

:باشدمیزیرصورتبههالایهزیرانرژیترتیباصلی(،انرژی)سطحاصلیهلایهردر:هتکن

لایهانرژیترتیب معینلایهیکدرهازیر :𝑠 < 𝑝 < 𝑑 < 𝑓 

گستردهالکترونیآرایشرسم

اخیربهتوجهبا عددبهتوجهباکهاستلازمابتدا،عنصرهربرایگستردهالکترونیآرایشرسمبرایمطالب

لایه،عنصرهراتمی هاآننهایتدروبنویسیمیکدیگردنبالبه،الکترونازشانشدنپرترتیببهراهازیر

کنیم.گنجایشظرفیتگرفتننظردربا)الکترونازرا شان(پر
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شدننکته: پر از قبل آفبا، قاعده 𝑛مقداربهتوجهباهاآنانرژیسطح،الکترونازهالایهزیرطبق + 1

گردد می عدداساسبرفقطهاآنانرژیسطح،الکترونازهالایهزیرشدنپرازبعدکهصورتیدرتعیین

𝑛شودمیمشخص.

کهشدنشانپرترتیباساسبرراهازیرلایهابتدااتم،یکالکترونیکیآرایشرسمهنگامبهدیگرعبارتبه

هایدر وبیانقبلینکته 𝑛مقداربراساسشد + الکترونیآرایشنهایتدراما،کنیممیپرالکتروناز1

نماییم.مرتب𝑛عدداساسبرراهااتم

:داشتخواهیم𝑀𝑛25منگنزاتمبرایمثالعنوانبه

منگنزاتمدرهالایهزیرشدنپرترتیب :1𝑠22𝑠22𝑃63𝑠23𝑃64𝑠23𝑑5 

منگنزاتمنهاییالکترونیآرایشدرهالایهزیرترتیب : 1𝑠22𝑠22𝑃63𝑠23𝑃63𝑑54𝑑2 

وکردنحفظ،گستردهصورتبهالکترونیآرایشرسمدرآموزاندانشاکثرمشکلاتازیکیشاید:نکته

است،معروفباآفرابطهبهکهزیرفرمولازتوانمیکهباشدیکدیگردنبالبههالایهزیرترتیببهنوشتن

:کرداستفاده

[1𝑠]⏟
1𝑠

∕ [𝑛𝑠 𝑛𝑝]⏟    ⏞   
𝑛=2,3

2𝑠 2𝑝 3𝑠⁄ 3𝑝

∕ [𝑛𝑠 (𝑛 − 1)𝑑 𝑛𝑝]⏟     ⏞     
𝑛=4,5

4𝑠 3𝑑 4𝑝 5𝑠 4𝑑⁄ 5𝑝

∕ [𝑛𝑠 (𝑛 − 2)𝑓 (𝑛 − 1)𝑑 𝑛𝑝]⏟     ⏞     
𝑛=6,7

6𝑠 4𝑓 5𝑑 2𝑝 7𝑠 5𝑓 6𝑑⁄ 7𝑝

𝑂8عناصرهایاتمگستردهالکترونیآرایشمثال:یکحل , 𝐾19 , 𝑁𝑖28 , 𝑆𝑟38 , 𝐼53کنیدرسمرا.

:باشدمیزیرصورتبهمذکورهایاتمشدهمرتبآرایشپاسخ:

𝑂8 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝4⁄  

𝐾19 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝6⁄ 4𝑠1⁄  

𝑁𝑖28 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝6⁄ 3𝑑8 4𝑠2⁄  

𝑆𝑟38 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝6⁄ 3𝑑10 4𝑠24𝑝6 ∕ 5𝑠2⁄  

𝐼53 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝6⁄ 3𝑑10 4𝑠24𝑝6⁄ 4𝑑10 ∕ 5𝑠25𝑝5 

بههاآرایشاین،برخوردیم𝑑9𝑠2و𝑑4𝑠2الکترونیآرایشبهاتمیکالکترونیآرایشرسمدرهرگاهنکته:

اینلایهزیرپایداریدلیلبه)شوندمی𝑑10𝑠1و𝑑5𝑠1بهتبدیلترتیب عنصر4مورددرنکتهها(.

𝐴𝑔47 , 𝑀𝑜42 , 𝐶𝑢29 , 𝐶𝑟24باشدمیزیرصورتبهعنصر4اینالکترونیآرایشبنابراین.شودمیمطرح:

𝐶𝑟24 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝63𝑑4⁄ 4𝑠2⁄ ⟶ 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝63𝑑5⁄ 4𝑠1⁄  

𝐶𝑢29 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑑63𝑑9⁄ 4𝑠2⁄ ⟶ 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝63𝑑10⁄ 4𝑠1⁄  

𝑀𝑜42 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝63𝑑10⁄ 4𝑠24𝑝64𝑑4⁄ ∕ 5𝑠2 ⟶ 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝63𝑑10⁄ 4𝑠2⁄ 4𝑝64𝑝6 ∕ 5𝑠1 
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𝐴𝑔47 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝63𝑑10⁄ 4𝑠24𝑝64𝑑9⁄ ∕ 5𝑠2 ⟶ 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝63𝑑10⁄ 4𝑠2⁄ 4𝑝64𝑑10 ∕ 5𝑠1 

فشردهالکترونیآرایشرسم

:بگیریدنظردررااولنجیبگازپنجاتمالکترونیآرایش

𝐻𝑒2 : 1𝑠2 

𝑁𝑒10 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄

𝐴𝑟18 : 1𝑠2 2𝑠22𝑝6⁄ 3𝑠23𝑝6⁄  

𝐾𝑟36 : 1𝑠2 ∕ 2𝑠22𝑝6 ∕ 3𝑠23𝑝63𝑠10 ∕ 4𝑠24𝑝6

𝑋𝑒54 : 1𝑠2 ∕ 2𝑠22𝑝6 ∕ 3𝑠23𝑝63𝑑10 ∕ 4𝑠24𝑝64𝑑10 ∕ 5𝑠25𝑝6 

.استشدهپرکاملطوربهنجیبگازهراتمالکترونیآرایشدرهالایهزیرتمامیاستمشخصکههمانطور

توانمیشدبیانقبلیهایمثالدرکههاییاتمالکترونیآرایشبانجیبگازهایالکترونیآرایشمقایسهبا

گازالکترونیآرایشهمانند،هااتماینالکترونیآرایشازبخشکهبردپینکتهبه بنابراین.استنجیبیک

.دادنشانوشهرکیکدرمناسبنجیبگازدنماازاستفادهبارااتمآنالکترونیآرایشمشابهبخشتوانمی

داشت:خواهیم𝑀𝑛25منگنزاتمفشردهالکترونیآرایشرسمبرایمثالعنوانبه

𝑀𝑛25 : 1𝑠2 ∕ 2𝑠22𝑝6 ∕ 3𝑠23𝑝63𝑑5 ∕ 4𝑠2

𝐴𝑟18 : 1𝑠2 ∕ 2𝑠22𝑝6 ∕ 3𝑠23𝑝6
} 𝑀𝑛25 : [ 𝐴𝑟18 ]⏟  

1𝑠2∕2𝑠22𝑝6∕3𝑠23𝑝6

3𝑑5 ∕ 4𝑠2 

مثال: یک الکترونیحل 𝑂8عناصرهایاتمفشردهآرایش , 𝐾19 , 𝑁𝑖28 , 𝑆𝑟38 , 𝐼53کنیدرسمرا.

:باشدمیزیرصورتبهمذکورهایماتمراتبشایآر:پاسخ

𝑂8 : [ 𝐻𝑒2 ]2𝑠22𝑝4

𝐾19 : [ 𝐴𝑟18 ]4𝑠1

𝑁𝑖28 : [ 𝐴𝑟18 ]3𝑑8 ∕ 4𝑠2

𝑆𝑟38 : [ 𝐾𝑟36 ]5𝑠2

𝐼53 : [ 𝐾𝑟36 ]4𝑑10 ∕ 5𝑠25𝑝5 

گستردهالکترونیآرایشداشتندستدربدونعنصریکاتمفشردهالکترونیآرایشبخواهیمهرگاهنکته:

:کنیماستفاده(باآفرابطه)زیررابطهازتوانیممیبنویسیمکوتاهزماندراتم،آن

𝑋𝑧 : [ 𝑋 عنصر از قبل نجیب گاز شیمیایی [نماد  𝑛𝑠 (𝑛 − 2)𝑓 (𝑛 − 1)𝑑 𝑛𝑝 
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حفظهرکداماتمیعددهمراهبهترتیببهرااولتناوب5نجیبگازهایاستلازمابتداکهترتیببدین

شکل(دستیکانگشتانازتوانیممیکاراینبرای.کنیم وترتیببهراهاآنبتوانیمتابگیریمکمک)طبق

.بسپاریمخاطربهوبشاناتنشمارهبهتوجهبا

ازقبلنجیبگازتوانیممی،نجیبگازهایاتمیعددباآنمقایسهو𝑋عنصراتمیعددبهتوجهباسپس

زددحراآن ادامهراآنشیمیاییادنم،هکروشداخلدروهس در گازتناوبشمارهبهکهاستلازمبنویسیم.

لایهزیربنابراین،دهیمقرار𝑛جایبهموردنظرفرمولدرراعددنآوکنیماضافهواحدیکمربوطهنجیب

الکترونبایدکههایی گازاتمیعددتفاضلبانهایتدر.آوریممیدستبهپرشدنشانترتیببهراشوندپراز

بهراشودمشخصشانآرایشوضعیتبایدکهراهاییالکترونتعداد،𝑋عنصراتمیعددومربوطهنجیب

تامیهالایهزیردرراهاآن،هالایهزیرشدنپرترتیبطبقوآوردهدست تکمیلالکترونیآرایشنویسیم

انتها.شود .کنیممرتبالکترونیآرایشحتماًکهنرودیادماندر

.کنیدرسمرا𝑇𝑒52عناصراتمفشردهالکترونیآرایش:مثالیکحل

نویسیم:رابطهابتداشدهگفتههتنکقبط:پاسخ می را آفبا

𝑇𝑒52 : [ 𝑇𝑒 عنصر از قبل نجیب گاز شیمیایی [نماد  𝑛𝑠 (𝑛 − 2)𝑓 (𝑛 − 1)𝑑 𝑛𝑝 

اتمی عدد به توجه عنصر𝑇𝑒52با که شویم مطمئن توانیم تناوب𝐾𝑟36آنازقبلنجیبگازمی شماره با

نویسیم.4 می کروشه داخل در را نجیب گاز شیمیایی نماد بنابراین است.

𝑇𝑒52 : [ 𝐾𝑟36 ] 𝑛𝑠 (𝑛 − 2)𝑓 (𝑛 − 1)𝑑 𝑛𝑝 

به واحد یک +4)کنیممیاضافه𝐾𝑟36تناوبشمارهسپس 1 = 𝑛جایبهنظرموردفرمولدرو(5

:داشتخواهیمبنابراین،دهیممیقرار

𝑇𝑒52 : [ 𝐾𝑟36 ] 5𝑠 3𝑓 4𝑑 5𝑝 

لایهاز𝑓لایهزیرکهنکتهاینبهتوجهبا.آیدمیدستبشدنپرترتیببالازمهالایهزیرتمامیبنابراین

:کنیممیحذفراآنونداریم3𝑓لایهزیرکهبگیریمنتیجهتوانیممی،داردوجودبعدبهچهارم
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𝑇𝑒52 : [ 𝐾𝑟36 ] 5𝑠 4𝑑 5𝑝 

−52برابرکه𝐾𝑟52و𝑇𝑒52عنصراتمیعدداختلافبهتوجهبا 36 = باراهالایهزیرتوانیممی،است16

:داشتمخواهیبنابراینم،پرکنیالکترون16باهاآنگنجایشبهتوجه

𝑇𝑒52 : [ 𝐾𝑟36 ] 5𝑠2 3𝑑10 5𝑝4 

شدههایلایهزیرکهاستلازمانتهادر :کنیممرتب(𝑛)اصلیکوانتومیعدداساسبرراپر

یاگسترده)الکترونیآرایشاستلازمابتدا(،منفییامثبت)یونیکالکترونیآرایشرسمبراینکته:

بیرونیازمثبتبارتعدادبهآننمودنمرتبازپسوکنیمرسمخنثیحالتدررانظرموردعنصر(فشرده

.مثال:کنیماضافهالکترونآن،لایهترینبیرونیبهمنفیبارتعدادبهیاوگیریممیالکترونلایهترین

𝐹𝑒26 : [ 𝐴𝑟18 ]3𝑑6 ∕ 4𝑠2 ⟶ 𝐹𝑒2+: [ 𝐴𝑟18 ]3𝑑6
26

تناوبیجدولدرعنصریکموقعیتتعیین

الکترونیآرایشازاستفادهباعنصریکتناوبوگروهشمارهتعیینجهت:الکترونیآرایشازاستفادهبا(الف

:کنیممیعملزیرصورتبهنظرمورداتم

گرفتهنظردرعنصرآنالکترونیآرایشدر(اصلیکوانتومیعدد)𝑛برایکهراعددیبزرگترین .1

:مثال،کنیممیمحسوبتناوبیجدولدرعنصرآندورهیاتناوبشمارهرااستشده

𝐾19 : [ 𝐴𝑟18 ]𝑎𝑠1 ⇒ 𝑛 = 4: تناوبیجدولدردورهوتناوبشماره

𝑁𝑖28 : [ 𝐴𝑟18 ]3𝑑8 ∕ 4𝑠2 ⇒ 𝑛 = 4: تناوبیجدولدردورهوتناوبشماره

𝐼53 : [ 𝐾𝑟36 ]4𝑑10 ∕ 5𝑠25𝑝5 ⇒ 𝑛 = 4: تناوبیجدولدردورهوتناوبشماره

:کنیممیعملزیرحالتسهازیکیاساسبرتناوبیجدولدرعنصریکگروهشمارهتعیینجهت .2

a.زیرلایهبهنظرموردعنصرفشردهالکترونیآرایشاگر𝑠شماره،باشدشدهختم

یااولگروهدرنظرموردعنصرحالتایندرکهبودخواهد𝑠توانبابرابرگروه

مثال:𝐻𝑒2مهلیعنصرجزبه)استگرفتهقراردوم ،)

𝐾19 : [ 𝐴𝑟18 ]4𝑠1 ⇒  

b.الکترونی آرایش بهموردعنصرفشردهاگر باشد𝑑و𝑠لایهزیرنظر شده ختم

عنصرحالتایندرکهبودخواهد𝑑و𝑠یهاتوانمجموعبابرابرگروهشماره

مثال:استگرفتهقراراستممکندوازدهمتاسومگروهدرنظرمورد ،

𝑁𝑖28 : [ 𝐴𝑟18 ]3𝑑8 ∕ 4𝑠2 ⇒  

اول گروه عنصر

گروه دهمعنصر
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c.لایهزیربهنظرموردعنصرفشردهالکترونیآرایشاگر𝑃شماره،باشدشدهتمخ

+12توان)بابرابرگروه 𝑃)گروهنظرموردعنصرحالتایندرکهبودخواهد در

:مثال،استگرفتهقراراستممکنهجدهمتاسیزدهم

𝐼53 : [ 𝐾𝑟36 ]4𝑑10 5𝑠25𝑝5⁄ ⇒ 5+ 12 = 17  

آرایشازاستفادهبدونعنصریکتناوبوگروهشمارهتعیینجهت:الکترونیآرایشازاستفادهبدونب(

:کنیممیعملزیرصورتبهنظرمورداتمالکترونی

عنصریدورهیاتناوبشمارهتعیینبرای.1 آنمقایسهونجیبگازهایاتمیعددبهتوجهبااستکافیک

واحدیککردناضافهباوکردهتعیینعنصرآنازقبلنجیبگازتناوبشمارهنظر،موردعنصراتمیعددبا

آوریم.دستبهرانظرموردتناوبشماره،آنبه

عنصرشمارهتعیینبرای.2 یک در.کنیممحاسبهراآنازقبلنجیبگازاتمیعددتفاضلتاسکافیگروه

.ایمآوردهدستبراعنصرآنگروهشمارهصورتاین

واقعسومگروهوششمتناوبدرشوندمینامیدههالانتانیدکه71تا57اتمیعددباعنصرهای:نکته

.اندشده

اتمینکته: عدد با واقعسومگروههفتمتناوبدرشوندمینامیدهاکتینیدهاکه103تا89عنصرهای

.اندشده

ظرفیتیهایالکترونوظرفیتلایه

ظرفیتةلاینامبهلایهترینبیرونیدرهاالکترونآرایشنمایشدلیلبهفشردهالکترونیآرایشاهمیت

.دنکنمیتعیینرااتمیشیمیاییرفتار،آنهایالکترونکهاستایلایه،اتمیکظرفیتةلای.استاتم

هایلایهاینهایالکترونبه الکترون .گویندمیاتمظرفیت،

ظرفیتیهایالکترونوظرفیتلایهتعیین

آرایشازاستفادهباظرفیتیهایالکترونوظرفیتلایهتعیینجهت:الکترونیآرایشازاستفادهبا(الف

:کنیممیعملزیرصورتبهنظرمورداتمالکترونی

لایهشمارهرااستشدهگرفتهنظردر(اصلیکوانتومیعدد)𝑛برایکهراعددیبزرگترین.1

مثال:،کنیممیمحسوبظرفیت

𝐼53 : [ 𝐾𝑟36 ]4𝑑10 ∕ 5𝑠25𝑝5 ⇒ 𝑛 = 5 

بااصلیلایهآخریندرموجودالکترونهای .2 ای لایه نظردرظرفیتیهایالکترونرا(𝑛بزرگترین)

:مثال،گیریممی

𝐼53 : [ 𝐾𝑟36 ]4𝑑10 5𝑠25𝑝5⁄ ⇒ 7 = 

گروه هفدهمعنصر

ظرفیت: لایه شماره

ظرفیت های الکترون
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ترتیببههاآنالکترونیآرایشکهپنجموچهارمهایتناوب(واسطهعناصر)𝑑دستهعنصرهایدرنکته:

3𝑑به ∕ 4𝑠4و𝑑 ∕ 5𝑠مجموعوباشدمیهالایهزیراینشاملظرفیتلایهواقعدر،دشومیختم

مثال:شودمیمحسوبظرفیتیهایالکترونعنوانبههالایهزیرهالایهاینهایالکترون ،

𝑁𝑖28 : [ 𝐴𝑟18 ]3𝑑8 4𝑠2⁄ ⇒ 8+ 2 = 10 =   

ازاستفادهبدونظرفیتیهایالکترونوظرفیتلایهتعیینجهت:الکترونیآرایشازاستفادهبدونب(

:کنیممیعملزیرصورتبهنظرمورداتمالکترونیآرایش

عنظرفیتلایهشمارهعنوانبهتوانمیراعنصریک(دوره)تناوبشماره.1 گرفت.نظردرصرآن

:شودمیتعیینزیرصورتبهتناوبیجدولهایگروههایعنصربرایظرفیتلایههایالکترونتعداد.2

گروه   ⇒ 11تا1از

گروه    11تا1از ⇒ 

ظرفیتلایههایالکترونتعداد=گروهیکدرهاعنصرتشابهوجهترینمهم:نکته

اصلیانرژیهایلایهتعداد=تناوبچارچوبیکدرهاعنصرتشابهوجهمهمترین

پرحالدرهاآنالکترونیآرایشدرکهایلایهزیرحسببرتوانمیراتناوبیجدولهایعنصرنکته:

,𝑠هدست4دراستشدن 𝑝, 𝑑, 𝑓نمودمرتبزیرصورتبه:

هاآنالکترونیساختاراساسبرهااتمرفتاربینیپیش

ظرفیتی های الکترون تعداد

ظرفیتلایههایالکترونتعداد=گروهشماره

ظرفیتلایههایالکترونتعداد=گروهشمارهیکانرقم

ظرفیت
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قرارعنصرهاتناوبیجدولهایدورهازیکهرانتهایدرکهنجیبگازهایاتمالکترونیآرایشبهتوجهبا

هشت(ظرفیت)لایهعناصراینالکترونیلایهترینبیرونیدرکهبردخواهیمپینکتهاینبهاندگرفته

نظرازوهستنداتمیتکعنصرهاایندانیدمیکهطورهمان(.مهلیاتمجزبه)داردوجودالکترون

عنوانبهاییتهشتةلایوجودکهرسدمینظربهبنابراین،دارندکمیترکیبیمیلیااثرندبیشیمیایی

اینظرفیتلایه .استکردهپایدارراهااتم،

بهیابیدستو(ظرفیتةلای)الکترونیلایهترینبیرونیدرموجودالکترونهایتعدادشدنتاییهشت

ست.آنهاپذیریواکنشمیزانواقعدروهااتمپایداریسنجشبرایمبنایینجیبگازهایالکترونیآرایش

تاییآرایشبهراخودظرفیتلایهکهدارندنیازپایداریبهنرسیدبرایرهاعنصاتم،دیگرعبارتبه هشت

میهااتمبینشیمیاییهایواکنشانجامسببامرهمین.دنبرسانخودازبعدیاقبلنجیبگازپایدار

یکآنگذاشتناشتراکبهنیزوالکترونگرفتن،الکتروندادنبادنتوانمیهااتمواقعدر.گردد آرایش به

.شوندپایدارتروبرسندنجیبگاز

دستهدودرباشدالکترونگذاشتناشتراکبهیاتبادلباهمراهاینکهاساسبرراهااتمبینشیمیاییپیوند

:کنیممیبندیطبقهزیرکلی

(الکترونانتقالیاتبادلاساسبر)یونیپیوند .1

(الکترونگذاشتناشتراکبهاساسبر)اشتراکییاکووالانسیپیوند .2

یونیپیوند

ظرفیتهایالکتروندادندستازباآنهااتمکههستندهاییعنصرهافلزکهدهدمینشانهامشاهده

اینبهالکترونگرفتنباکههستندهاییعنصرهانافلزکهحالیدر.رسندمیتاییهشتآرایشبهخود

یایکگرفتنیادادندستازباهستندخنثییهایذرههااتمکهجاآناز.دنیابمیدستپایدارآرایش

بهترتیببهکهاستهایینامآنیونوکاتیون.شوندمیتبدیلیوننامبهبارداریهایرهذبهالکترونچند

بانافلزهاواتم(مثبت)یونکاتیونبهالکتروندادندستازباهافلزاتم.استشدهاطلاقهاذرهاین

.شوندمیتبدیل(منفی)یونآنیونبهالکترونگرفتن

عنصر از الکترونچندیایکآوردندستبهیادادندستازباتناوبیجدولاصلیهایگروههایبسیاری

نجیب گاز آرایش با هایی اتمیاینبه.دهندمیتشکیلیون تک یون اصطلاحا ها کهچراشودمیگفتهیون
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هاازبرخی.اندشدهتشکیلاتمیکازتنها یون :اندشدهمشخصروبروجدولدراین

یونیترکیبهر.شودمینامیدهدوتایییونیترکیب،اندشدهساختهعنصردوازتنهاکهیونیهایترکیب

مییونیهایترکیبنویسیفرمولیاوگذارینامبرایکهاستشدهتشکیلآنیونوکاتیونیکاز

هایآنوکاتیونتمامبایست حفظشدهمطرحیون .باشیمرا

یونیهایترکیبنویسیفرمولونامگذاری

ترکیباتنویسیفرمولجهت.شودمیاستفادهشیمیاییفرمولازدوتایییونیهایترکیبنمایشبرای

ازیونی نمادکاتیونشیمیایینمادچپسمتابتدا سپس مقادیرسپس.شودمینوشتهیونآنشیمیاییو

هاازکدامهربارعددی یونبرایممکنحالتترینسادهوزیروندصورتبوعلامتنظردربدونرایون

نآنیوبرایندوزیرصورتبهوعلامتگرفتننظردربدونرایونکاتباردیگرعبارتبه.نویسیممیمخالف

آنیوو نویسیمکاتیونبرایندزیروصورتبهوعلامتگرفتننظردربدونرانبار صورتدومی سادهر

.کنیممیسادهیکدیگرباشدن

سولفید  𝐾+𝑆2− 𝐾2𝑆پتاسیم

نیترید  𝑀𝑔2+𝑁3− 𝑀𝑔3𝑁2منیزیم

اکسید +𝐵𝑎2باریم 𝑂2− 𝐵𝑎𝑂 
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آنبهرایونآننامسپسونویسیممیراکاتیوننامنخستکافیست،یونیترکیباتنامگذاریبرای

.افزاییممی

بنابراین،خنثیالکتریکیبارنظرازیونیترکیبیککهباشیدداشتهتوجه:نکته یترکیبچنیندراست.

هاوهاکاتیونبارهایجمع .استصفربرابرآنیون

قراربعدیسهومنظمآرایشباویکدیگرکناردرمثبتومنفیهاییونبیشمارازیونیترکیب:نکته

یونیرکیباتتساختاردربنابراینگوییم.میبلورشبکهآنبهاصطلاحبهکهاستشدهتشکیلاندگرفته

.نداردوجودمولکول
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